

Véget ért a kisántant sajtókonferenciája

Szaja, augusztus 18. A kisántant sajtókonferenciájának tegnap délután volt a záróülése, amelyen úgy az alapszabályokat, mint a határozatokat egyhangulag elfogadták. Az elfogadott alapszabályokban kimondják a tárgyalásra került kérdésekben uralkodó egyhangúságot és hangsúlyozzák azt az óhajt, hogy a sajtó a kisántant békés munkájában továbbra is működjen közre. A kisántant minden országában helyi bizottság alakul, amelyhez a külügyi hivatalok sajtóosztályának képviselőjét is beosztják. A központi bizottság feladatait sorjában a három helyi bizottság látja el. A legközelebbi ülésg

er a feladat a román köldöttségnek jut. Elfogadták továbbá a következő határozatokat: 1. A helyi bizottság felügyel a két másik országról szóló hírek valódiságára és pártatlanságára. 2. Ajánlják közös lap kiadását. 3. Elfogadták azt a javaslatot, amely a „Ceps” híreinek gyakori előfizetésére és hasonló ügynökségeknek minden országban való kiállítására vonatkozik. Az erdélyi kisebbségi sajtó képviselői ünnepélyes nyilatkozatot olvastak fel, amelyben a vezető nemzetiel való lojalis együttműködés mellett nyilatkoztak és a megtörtént mód szerén minden gondolatát visszatartották.

Nemzetközi távbeszélő-rendszer.

Meg akarják javítani a nemzetközi telefonösszeköttetést.

Páris, augusztus 18. A Párisban székelő nemzetközi kereskedelmi kamara legutóbbi Brüsszelben tartott ülésén elhatározta, hogy a nemzetközi telefonösszeköttetés megjavítására külön bizottságot küld ki. Amíg ugyanis Amerikában az interurban-telefonok fejlettségéről lehet beszélni, mert New York és San-Francisco között, ami pedig 5000 km. távolság, egyegy óra alatt kapcsolást lehet készíteni oly tisztán lehet hallani, mintha helyi beszélgetés volna, addig a páris—londoni forgalomban három óráig is kell várni az összeköttetésre s aki ezt igénybe veszi, a töredékét kiadja, hogy megértesse magát. A Páris—Berlin közti 1200 km. és a Páris—Róma közti 1500 km.-es távolságban még ennél is nagyobb nehézségek vannak, úgy hogy csak a kormányzat, egyes nagyobb lapoknak és bankoknak oi-

zonyos meghatározott időpontban áll módjában beszélgetést folytatni, mert másoknak 5—7 óráig is kell várakozni, amíg összeköttetés kapnak s ekkor sem bizonyos, hogy megéri-e egymást.

A jelenlegi szolgálat közismerten hiányos és a nehékes összeköttetésen felül az akusztikai viszonyok tökéletlen volta is ismeretes mindenki előtt. Ezek a lehetetlen viszonyok Nagybritannia mérnöki társulatának elnökét arra a kifejtésre késztették, hogy a nemzetközi telefonszolgálatról azt mondja, hogy a dolgok jelenlegi állapotában ez nem érdemi meg a szolgálat nevet. A Párisban megalakított bizottságnak a feladata, hogy kifejtsen a nemzetközi távbeszélő-rendszer előnyeit és kikütsassa azon eszközöket, amelyek révén ezt a nemzetközi szolgálatot meg lehet javítani.

Az oldalági örökösök és a törvénytelen özvegy harca egy városi bér földparcelláért.

Nagyon sok véres tragédiának vált már okozójává a nagyon elfoglalt szegény emberek feledékenysége. A kenyér, az étel gondja foglalja le minden percüket és így nem érnek rá a törvényes formák betartásával törődni. Csak akkor ismerik fel a mulasztás súlyosságát, amikor hirtelen rájuk zudul annak végze és következménye: a megsértett, mert mellőzött törvény bosszúja.

Száz, meg száz zsellércsalád él a szegedi tanyákon — az anyakönyvvezető hivatalos tudomása és a pap áldása nélkül. A leányt, amikor meg fiatal volt, odasodorta az élet a párja mellé. Eppen dologidő volt, kapálásra várt a krumpli, vagy vágásra a roza, — ráérősebb időre halasztották az anyakönyvvezető meglátogatását, talán pénzük sem volt a lagzira, pedig lagzi nélkül el sem képzethető arra, kifelé a házasság. A ráérős időkben aztán már annyira összeszoktak a közös portán, hogy megelégedtek teljesen a mulasztás pótlásáról. Jöttek a gyerekek, egyik a másik után, mind kenyeret kért és mindnek kellett a gunya, a kicsire szabott földrészt magának követelt minden kifejthető erő. Multak az évek, a gyerekek fölcséperedtek, a nagyobbak már megfogták a kapa nyelét is, a vadházasszülőknek pedig eszükbe sem jutott már, hogy valamikor, régen nem jutottak el az anyakönyvvezetőhöz.

Aztán, egy szomorú napon, bekopog a kukuk a süppedt fedelű zsellérház apró ablakán. Az öreg zsellér annak rendje és módja szerint kiteritük, a kántor elbucszatja, a pap beszenteli, a temetőcsész pedig rákaparja a verejéssel hizalt anyaföldet a koporsójára.

Az özvegy kisirt szemmel jbandukol haza az elárvult portára, a fölcséperedett árvák vigasztalják, hogy majd el-tartják őket abból a földből, amit édesapjuk hagyott itt számukra. Folytatnak is a munkát úgy, ahogyan édesapjuktól megtanulták, de jön az irás, a hivatalos parancs, hogy át kell adni a földet, édesapjuk földjét a törvényes örökösöknek, mert az anyakönyvvezető tíz-husz évvel ezelőtt nem írta be szülei nevét a matrikulába és a törvénytelen leszármazottaknak örökösödési joguk nincsen. Előállnak az oldalágiak, bevonulnak a zsellérházba, leartatják a

föld természetét — kész a tragédia.

A törvénytelen asszonynak, a törvénytelen gyerekeknek nem ad jogot a törvény, nem lehet jussa az elhalt családfő hagyatékára.

Hasonló tragédia indult sablonos kifejlődése felé néhány hónappal ezelőtt a város egyik felsőtanai úz holdas bérparcelláján. A bérlet, aki közel husz éve élt együtt törvénytelen feleségével és négy gyermeket nevelt fel, testamentum nélkül tért nyugovóra. A városi szabályok szerint a bérleti szerződést is örökölhetik az utódok, a hatóság legalább is minden nehézség nélkül átruházta rájuk a bérletet. Az özvegyen hagyott vadházastárs a családfő zsellér eltakarítása után nem gondolt arra, hogy hiborlhatna valaki embere hagyatékában, csak akkor futott ijedten fiskáliszhoz, amikor előálltak az elhalt zsellér testvérei és beadványt intéztek a város tanácsához, kérve a bérleti szerződés rájuk való átruházását, mivel az elhaltnak egyenes leszármazottjai nincsenek, hivatalosan nőtlennek tekintendő, mert az a négy gyermek, aki vadházastársától származik, nem számít. Az özvegy talán csak most eszmélt rá a husz éve elkövetett mulasztás súlyosságára. Az átrobotolt husz esztendő alatt nem is jutott eszébe, hogy az ember, akinek az oldalán élt, akinek gyermekeit nevelte, dajkálta, a törvény szerint nem az ő embere.

A tanács nagyon bölcsen teti a kényes kérdésben igazságot. Kimondotta, hogy a törvénytelen házasságot nem kívánja szankcionálni, de azért méltányosságból az elhalt zsellér parcellájának bérletét az özvegyre és a négy gyermekre ruházta át, mert diszkrétionális joga, hogy kire ruházza. Az oldalági örökösök kapzsi beadványát minden további nélkül figyelmen kívül hagyta a város tanácsa.

Ez a liberális tanácsi határozat a tragédia kifejlődését mindenestre megakadályozta.

Csicserin meglátogatja D'Annunziót.

Milano, augusztus 18. Megerősítik, hogy Csicserin szeptember elején Toulonba utazik és ott néhány hetet tölt. Ez alkalommal találkozni fog D'Annunzióval is, akivel már a génauai konferencia alatt hosszabb eszmecsere folytatott.

A budapesti kereskedelmi és iparkamara körlevele a drágaságról.

Budapest, augusztus 18. A kereskedelmi és iparkamara körlevelet intézett a kereskedőkhez és iparosokhoz, amelyben a drágaság kérdését ismerteti, amely újból erősen foglalkoztatja a közvéleményt, sőt legutóbb a minisztertanács is foglalkozott ezzel a kérdéssel. A kereskedelmi kamarának a kereskedőkhez és az iparosokhoz intézett megkeresésének célja mindenekelőtt lelküimeretes kalkulációnak legrövidebb időn belül való bekérése. Kéri az érdekelteket, hogy kövessék a termeléstől, illetve a

vámsorompótól egészen a fogyasztóig az áru, hogy megállapítsák ennek révén, mennyire igaz az állítás, hogy a termelők elköttyavetyélik a termésküket és hogy hány kézen megy át az áru és milyen ártóbblet mutatkozik egyes kezekenél. A kereskedelmi és iparkamara értekezletet kíván tartani, amely előkészítője lesz annak a miniszteri értekezletnek, amelyet a kereskedelmi és népjóléti miniszterek a minisztertanács határozata alapján fognak egybehívni.

Kép a kurzusbank fénykoráról és alkonyáról.

Hogyan zaugorodott össze egy szegedi bank.

A kurzus lomboló éveiben egymásra alakultak a legkülönbözőbb intézmények, bankok, üzletek, irodák, amelyek fényes keretek között kezdtek meg működésüket nagy reklámmal és nagy hanggal és magukon viselték a kurzus minden jelegét. Ma már lecsöndesültek ezek a kurzus-vállalatok, lassan-lassan fogyóban vannak és lassan-lassan összezsugorodnak azok, amelyek még megvannak. Most Szegeden is visszajelődik a kurzus egyik legnagyobb hanggal megépített intézménye.

A Nemzeti Hitelintézet akkor került Szegedre, amikor összeomlott a Vécsey R.-T., illetve a Magyar-Amerikai Bank. Átvette az összeomlott bank fényes helyiségeit a Kárász uccán és nagy keretek között megkezdte működését a szegedi piacon. A jelek szerint azonban ez a fényes keretek közötti működés nem tartott sokáig, mert a bank össze-szűkült, a fényes helyiségeket ledíjták, illetve átadják másoknak.

Ennek a banknak ugyanis, mint ismeretes, a Próféta épületben volt tágas

és fényes helyisége, úgy hogy a „Próféta”-nak össze kellett húzódnia szűk, oldalhelyiségekbe. Most azután bontják a bank helyiségeinek falait, a bank összezsugorodik és a helyiségek egy- része visszakerül a Próféta tulajdonába.

A Próféta épületének bérleti szerződése ugyanis, amely a Vécsey György R.-T. és Lichtenegger Gyula tulajdonos között volt, augusztus elsejével megszűnt. Így azután a helyiségekkel ismét a tulajdonos rendelkezik és így ő diszponál a Nemzeti Hitelintézet helyiségei fölött is, amelynek főbérletje augusztusig Vécsey György volt. Mivel pedig a tágas helyiségek tulajdonos tágasnak bizonyultak a banknak, azok egyrésztől lemondott — tekintettel a magas bérekre is — és így új falakat emeltek, a Próféta határai ismét kibővülnek.

A földszinti helyiségeket egyébként a Kőbányai Serfőző R.-T. szegedi fiókja bérel, a bérösszeg pedig évi 20.000 aranykorona, amelyből csak nyolcezer kell most már a banknak fizetnie.

Szerdán délután mérkőznek meg a legjobb hölgylovások a szegedi lóversenypályán

Szerdán tartják meg a szegedi nemzetközi lóversenyek harmadik napját, amely iránt élénk érdeklődés nyilvánul meg, tekintettel az érdekes küzdelmekre és a népes mezőnyökre, amelyek nagyobb totalizateur osztalékot helyeznek kilátásba. A mai nap folyamán olyan értesítések érkeztek Szegedre, hogy József főherceg okvetlenül meglátogatja a szegedi versenyeket, amelyekre ő is érdekes tiszteletdíjat ajánlott fel. A főherceg látogatását a Szent István-napi befejező napra várják egyébként.

A harmadik versenynapot már délelőtt kezdik el, amikor a katonalovak összetett versenyét bonyolítják le. A díjlovaglást már lebonyolították hétfőn délelőtt a huszárlaktanyában, kedden pedig megvolt a tereplovaglás. Így szerdán délelőtt a díjlovaglásra és a második díjlovaglásra kerül a sor. Ezután törénik meg a konditio-vizsga, majd kihirdetik az eredményt. Az érdekes versenyben valószínű indulók Blader Antal százados, Vály István hadnagy, vitéz Lovas Ferenc százados, Pápay László százados és Morell Gyula százados.

A délutáni versenyt gátversenyyel nyitják meg, ahol ismét találkozunk Binder, Almássy, Geist és Orosz lovai. Ha indul Jead a versenyben, úgy az első szám sorsa el van könyelve, míg ellenkező esetben igen sokat remélnék Vöfjely-től, amely vasárnap meglepetéssel győzött. Eséllyel indulnak, ha megjelennek a startnál Daisy és Wood.

A második verseny Augasztia főhercegnő díja, ahol a hosszú távú lovak találkoznak az akadályok között. Ezután kerül sor a katonalovak nagy nemzetközi versenyére, amelyben ismét csak a díjlovaglást és díjlovaglást tartják meg, mivel a többi számot már lebonyolították. Szép küzdelmet fognak vívni Blader százados, Haldecker László főhadnagy, Imre Dénes és esetleg Schaurek O. tomár, ha kiheverte már szombati zuzódásait.

A legnagyobb érdeklődés természetesen a következő versenyt előzi meg: a hölgyek díjlovaglását bonyolítják le ugyanis. Valószínű indulók Puly Hartmanné, báró Berg Miksáné, herceg Odescalchi Miklósné, Fayer Sándorné és gróf Almássy Pálné. Az ismert hölgy-

lovások több lovon is fölveszik a versenyt és így erős küzdelmekre van kilátás, amelyet a nyilvánosság is érdeklődéssel vár.

Ezután ismét álltszli gátverseny következik, ahol Cédának ismét alkalma van bebizonyítani, hogy a gátak között éppen olyan jó, mint a lassu vadászversenyben. A harmadik nap programját a ceglédi kandicap zárja be, ahol a 2000 méteres távon Wood-nak vannak jó esélyei, meg Ragyogósnak talán kissé rövid a táv.

Igy a harmadik versenynapon ismét összekerülnek a nagy ellenfelek, alkalom van revánsozni venni és a közönségnek pedig alkalma van csodálni a legerdekesebb versenyt: a hölgyek díjlovaglását.

Amerika a francia válaszigjegyzék enyhe fogalmazását ajánlotta.

London, augusztus 18. Érdeklődést kelt itt a Daily Telegraph cikke, mely Amerikának a biztonsági szerződésekkal kapcsolatos szerepéről közöl értekezéseket. Ezerint Amerika londoni nagyköveteinek szerepe, mely külsőleg Briand külügyminiszterrel történt kétrendbeli tanácskozásán jutott kifejezésre, odairányult, hogy a francia válaszigjegyzék minél enyhébb fogalmazását ajánlja Briand figyelmébe. Jelezte ugyanis, hogy az amerikai politika célja ebben az esetben az, hogy minél inkább biztosítsa a leendő megállapodások kölcsönös jellegét és kiküszöbölje a diktátumra való törekvést.

Másrészt — mondja az értesülés — az Egyesült Államok berlini nagykövete ugyancsak arra kapott utasítást, hogy jelezze Amerika álláspontját és pedig abban az irányban, hogy Németország adja fel fenntartásait a Népszövetségbe való belépés ellen és ne folytassa erre vonatkozó polemikáját tovább. A lap továbbá tudni véli, hogy Vanderveide álláspontja, mely szerint szankciók fellépésre önhatalmulag nem kerülhetnek a sor, nem csak Anglia felfogásához áll közel, hanem Amerikához is.